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1. OBJECTIFS DU TP 
· Puissance maximale dissipée par un dipôle.

· Point de fonctionnement d'un dipôle
· Caractéristique U = f(I) d'un dipôle
· Point de fonctionnement maximal
2. MATERIEL
· un ordinateur récent (avec prise USB) avec Généris 5+  (Jeulin) installé,
· une imprimante,
· une interface Primo (Jeulin) ,
· un adaptateur Ampèremètre Primo,
· un adaptateur Voltmètre Primo, ou voie directe
· une alimentation variable 24 V, à courant continu,
· résistors 680  et 1 000 .
· un interrupteur,
· des fils conducteurs.
3. MONTAGE 
L'adaptateur ampèremètre se branche exactement comme un ampèremètre traditionnel. On utilisera la voie directe 5 pour le voltmètre. Relier ensemble la masse de l’alimentation, celle de l’adaptateur Ampèremètre (borne noire) et celle de l'interface (borne noire). Le choix des calibres se fera par  logiciel.
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4. PARAMETRAGE DE L'ACQUISITION
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Lancer l’Atelier Scientifique LP  en cliquant sur l'icône              située sur le bureau.

· [image: image22.png]] %5 Directe



Choisir Atelier Scientifique généraliste et valider en cliquant sur OK.
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Clique sur l'icône          pour afficher la fenêtre de paramétrage de l'acquisition.
On veut tracer la caractéristique U = f (I) du résistor.
	A l'aide la souris, faire glisser la voie directe 5 sur l'axe des ordonnées.
	A l'aide la souris, faire glisser l'adaptateur A sur l'axe des abscisses.
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On va maintenant choisir les calibres,  le type de signal mesuré (Continu ou alternatif), les limites maximales affichées sur le repère ainsi que le type de validation. 
	Voie directe 5
	Adaptateur Ampèremètre

	Choix du calibre :
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	Choix du calibre : se fait par le choix de l'adaptateur


	Limites de la grandeur affichée :
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	Limites de la grandeur affichée :
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	Choix de la couleur et de la forme des points
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Le changement de couleur du fond du graphique se fait par un clic droit sur le graphique en appuyant sur la touche [image: image11.bmp] .  Le paramétrage de l'acquisition est maintenant terminé.

5. DETERMINATION DE LA ZONE DE FONCTIONNEMENT 
Pour les élèves, il s'agit de montrer ce qu'est un point de fonctionnement, ce qu'est une caractéristique électrique d'un dipôle et ses limites de fonctionnement.

La puissance du composant  est 0,25 W, il ne peut pas dissiper davantage sans danger.
La puissance dissipée en chaleur par le résistor est P = UI avec P = 0,25 W.  On va demander au logiciel de tracer sur le repère, la représentation graphique de  U =   EQ \s\do2(\f(0,25;I)).
Mais, avec Génréis 5+, on est obligé de créer deux nouvelles grandeurs u1 et u2 : donc on va tracer en utilisant le même repère les la représentation graphique de  :
u1 =  EQ \s\do2(\f(0,25;I)) pour I > 0 et u2 =  EQ \s\do2(\f(0,25;I)) pour I < 0
Important : il est impératif de respecter la casse. Clique sur l'icône             et remplir comme ci-dessous.
	u1 pour I > 0
	u2 pour I < 0

	[image: image12.png][ Abscisse

Grandeur |1 Nbpoits  [201
Min o001 Max 0.025
sl [ <
~Ordarnée.

Grandew [

unisst [v <

Foncton de |

0251





	[image: image13.png][ Abscisse.

Grandeur |1 Nbpoits  [201
Min 0025 Max 0001
sl [ <
~Ordarnée.

Grandeu [u2

unisst [v <

Foncton de |

0251







Les deux branches d'hyperboles sont visibles à l'écran et permettent aux élèves de mieux saisir les limites de fonctionnement d'un dipôle dues à sa construction.
On peut très bien par la suite modifier la puissance des résistors.

5. ACQUISITION 

Prendre un premier résistor de valeur de 680  par exemple. Cliquer sur l'icône                pour lancer l'acquisition.

Augmenter la tension jusqu'à une valeur de 5 V par exemple.
Pour les élèves :

Le point de couleur sur le repère à droite de l'écran représente le couple (I ; U) : c'est la représentation graphique du point de fonctionnement du résistor c'est-à-dire la valeur de la  tension U  à laquelle il est soumis et la valeur I de l'intensité le traversant.
Il est souhaitable de partager l'écran en plusieurs fenêtres pour afficher les valeurs réelles mesurées par les adaptateurs Voltmètre et Ampèremètre.

	Cliquer sur l'icône [image: image14.png]
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  ou Menu Fenêtre nouvelle fenêtre puis mosaïque verticale. Sélectionner cette nouvelle fenêtre puis cliquer sur l'onglet afficheur en bas de l'écran

Pour afficher deux afficheurs, cliquer sur l'icône [image: image16.png]


 pour fractionner en deux cette nouvelle fenêtre.

Il ne reste plus qu'à choisir les deux adaptateurs concernés Voltmètre et Ampèremètre (valeurs instantanées).

Faire varier la tension d'alimentation, et faire constater aux élèves que le point sur l'écran représente bien le point de fonctionnement du dipôle.
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· La validation d'un point s'effectue en appuyant sur la touche                               ou sur                       . 

· Prendre environ une dizaine de points entre 0 et 25 mA en évitant de revenir en arrière dans les mesures. Aux élèves, on dira de ne pas dépasser  la branche d'hyperbole de dissipation maximale, mais il est à mon sens intéressant de prendre quelques points au-delà de la courbe et d'expliquer alors ce qu'il se passe pour le résistor.
· Mettre hors tension  le circuit et inverser les bornes de l'alimentation

· Continuer l'acquisition pour des valeurs négatives de l'intensité.
· Pour arrêter l'acquisition en cours cliquer sur l'icône                . 
· Mettre hors tension le montage

Remarque : suivant le niveau de la classe, on peut se limiter qu'aux valeurs positives.
6. EXPLOITATION
On peut maintenant définir la caractéristique U = f(I) comme ensemble des points de fonctionnement  (U ; I)  d'un dipôle.

La limitation de cette caractéristique définit la caractéristique utile du dipôle.
On peut refaire rapidement, en automatique cette fois, une acquisition U = f(I) d'un résistor de 1 000  – 0,25 W et faire constater aux élèves que le point de fonctionnement maximal est différent du précédent : un autre paramètre électrique intervient, c'est la résistance R du dipôle. (Voir doc sur la loi d'ohm)

Il est souhaitable également de montrer que les dipôles ne sont pas tous linéaires (RDT ou thermistance), ni symétriques  (DEL ou diode, diode Zener).

On peut annoter la courbe si on le souhaite avec l'outil annotation            et faire un tirage pour chaque élève.
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Remarque : pour avoir le choix du point, du réglage de la couleur, de l'épaisseur et du type de liaison, il faut lancer l'utilitaire configuration_as.exe dans Program Files > Atelier Scientifique Lycée Pro 
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